

О Т З Ы В

научного руководителя, кандидата медицинских наук, доцента Махмудназарова М.И. на диссертационную работу докторанта PhD кафедры оториноларингологии им.член-корр. РАМН профессора Ю.Б. Исхаки ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Шоева М.Д. на тему **«Совершенствование послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа с применением галеновых препаратов»** по специальности 6D110100 – Медицина. 14.01.03 - болезни уха, горла и носа.

Шоев Манучехр Давроншоевич окончил Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино в 2014 году с отличием. С 2014 до 2016 годы проходил клиническую ординатуру на кафедре оториноларингологии имени Ю.Б. Исхаки. По окончании клинической ординатуры с октября 2016 года стал докторантом PhD кафедры оториноларингологии ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Следует отметить, что он имеет хорошие знания по клинической анатомии, физиологии, методов исследования и способов хирургического лечения и терапевтической реабилитации больных с патологией полости носа и околоносовых пазух.

Хорошо владеет методами щадящей внутриносовой хирургии, в частности ультразвуковой дезинтеграции и подслизистой вазотомии носовых раковин при хронических гипертрофических и вазомоторных ринитах. Владеет также методами септум-операции при различных вариантах деформации носовой перегородки. Проявлял большой интерес к научным исследованиям. Провел поиск научной литературы по выбранной теме и определил себе конкретные задачи по решению вышеуказанных проблем.

Актуальность темы. Оптимизация методов хирургического лечения и последующей консервативной терапии сочетанных патологий носа представляет собой одно из важнейших направлений ринологии и ринопластики. Помимо оперативного вмешательства, большое значение имеет тщательное наблюдение за вновь сформированными структурами

полости носа после операции, с целью предотвращения развития воспалительных осложнений, предупреждения послеоперационных кровотечений, формирования синехий, сокращения периода реабилитации.

В современной ринологии нет единого мнения по тактике послеоперационного лечения больных с сочетанной патологией носа. Не существует стандартной схемы ведения послеоперационного периода, определяющей способы терапии раневых поверхностей, а также необходимость местного или системного применения лекарственных препаратов. В доступной литературе очень мало сведений, касающихся применения галеновых препаратов в послеоперационном периоде у больных с сочетанной патологией носа.

Исходя из вышеизложенного перед докторантом PhD кафедры оториноларингологии имени профессора Ю.Б.Исхаки Шоевым М.Д. была поставлена цель совершенствовать послеоперационную терапию больных с сочетанной патологией полости носа путём применения зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного.

Задачами докторанта были исследование влияния настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного на микрофлору и на функциональное состояние слизистой полости носа в послеоперационном периоде, а также проведение сравнительной оценки эффективности послеоперационной терапии с применением настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного с традиционными методами послеоперационного ухода у больных с сочетанной патологией полости.

Докторант PhD Шоев М.Д. с поставленными перед собой задачами справился. Им доказана высокая антибактериальная и регенеративная эффективность зверобоя продырявленного (Патент №ТJ 1007) и шалфея лекарственного (Патент №132921) в послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа по сравнению с традиционными методами послеоперационного ухода больных.

